

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:	Felelős szerkesztő:	Laptulajdonos és kiadó:	Telefonszám: 13.
Egész évre 8 K	OSZESZLY M. VICTOR.	BALKANYI ERNŐ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendva.
Fél évre 4 "	MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.		Nyitlőttér sora 1 korona.
Negyed évre 2 "			
Egyes szám ára 20 fillér.			

HUSVÉT.

Husvét! Az új életre-ébredés szimbóluma vagy és ezért e vérzivataros, szörnyű időkben vágyakozva tárjuk feléd karjainkat. Nézd! Ugy akarunk bizni, ugy akarunk hinni az Igazság feltámadásában, de az Igazság csak nem akarja elfoglalni az élet trónusát.

A husvét magasztos, poetikus ünnepe eddig békével, szeretettel jött el, hogy hitre, bizalomra, szeretetre tanítsa az embereket. Az idén fegyverropogás, haldoklók hörgése, vér és ezer iszonyat közt ünnepelünk. Az ünnepi harangszó manem balszam szíveknek, mert a requiemek fájdalmas akkordjait halljuk ki belőle és ez szomorúvá, gyászossá teszi az ünneplésünket.

A magyar nemzet Feltámadása még nem érkezett el, még folyik a vér, még tartanak az iszonyatok, — még nem szabad örülni az életnek, még nem szabad jókedvűnek, vighatni. Majd nemsokára. Lesz még ünnepe a magyarnak . . .

A karácsony nem hozta meg a várva-várt békét, azt reméltük és hittük, hogy husvétra elcsitulnak a csataterék szörnyű vadságai. Csálódunk. Még szörnyűbb, még iszonyatöbb erővel folyik az emberirtás. A huszadik-századbeli kultúremler halomra öli embertársát! Nem iszonytató ez?

Husvét! Te szép, te poetikus ünnepe! Egyedül Te benned bizunk! Hozd el a földre a béke olajágát, hogy megszűnjék a népek irtó jalkiáltása, legjobbjaink elhullása. És hozzád gyógyírt az emberek lelkére, hogy behegedjenek mielőbb az acélütötte sebek. Te az új életre-ébredés szimbóluma vagy! Ébreszd új életre az emberiséget, mely oly messzire eltávolodott önmagától, és ilted szívébe a szeretetnek érzését! Amen.

A nemzet nagysága.

Alsólendva, április 3

Nagyon nagy intelligencia nyilatkozott meg a magyar nép mult heti viselkedésében. Egy háborus ország népe, amelyre nagy megpróbáltatás, sokszor nélkülözés szakad, ha a bizonytalanság gyötrelmes érzése háborgatja, természetszerűleg ideges.

Mint a földrengést jelző készülék finom ingája megérzi a messze történő katasztrófát, a tömeglélek szubtilitása is rendkívül érzékeny a harctér eseményei iránt és ugy hullámoz, ahogyan a forgandó hadiszerecse változik.

A gondolkodó elme kevésbbé fogékony a pillanatnyi hatások iránt és mielőtt véleményt alkot, megvizsgálja a történetek lényegét, mérlegeli az esemény súlyát és csak azután határoz. Ez az embertípus nehezebben reagál az örömrre, a bánatra, csendesebben fogadja a kedvező hírt is, a tragikus

is. Fegyelmezett lelkiállapotában az érzelmei klaviatúráján nem a hangulat játszik, hanem az öntudat.

Az ember, aki felszínesen nézi a világ folyását, olyan, mint a nádszál. Arra hajlik, amerre a szél fújja. Kis esemény nagy emóciókat ver fel a lelkében. Jobban örül és jobban szenved.

Az ilyen természetű ember nem disztíngvál, nem értelmez, ugy fogadja a dolgokat, ahogyan hallja és véleménye is aszerint alakul, ahogyan befolyásolják. Az ilyenfajta van többségben s így magyarázhatók meg sokszor a tömegek igazságtalanságai, tulzása. Az ilyen emberek emelnek bálványokat, hogy ledöntsék, az ilyen emberek szertelenek a dolgaikban, a véleményükben. Ezek az emberek következetlenek és kártékonyak, ha szerepük jutnak. Nagy megnyugvással kell konstatálni, hogy nemzetünk történelmének legnehezebb idejében, mult dúló élet halál harcukban népünk tulzárnyalta azokat a népeket, amelyekről az volt a közfelfogás, hogy a kultusz legfejlettebb fokán állanak. Egy népet élet-megnyilatkozásaiban, mozgalmáiban tudunk megismerni. Láttuk a franciát fejvesztett rohanásában, az angolt kétségbeesett dühöngésében, amikor az ellenség közeledésének a híre, vagy a bloká, a német invázió réme kísérelt.

Hallottunk utcai demonstrációkról, parlamenti skandalumokról, sajtóizgatásokról éppen olyankor, amikor megpróbáltatás szakadt nemzetünkre.

Bucsu.

Kinek panaszokdnek? Minden idegen. Félben maradt álom csendben temetem. Bár a szívem vérzik, szemem könnyben ég, Tóled elbucszom: Aídon meg az Eg!

Hőfőhér lelkedre szomjuhoztam én, Szébb tavaszra várt egy búslélek, szegény, Ki az életben csak egyszer szeretett S szerelmének rabja és koldusa lett.

Adjó! Kívánom, légy boldog nagyon, Szerencse kísérjen fényes utadon; Én is indulok már szebb világ után, — Bekopogtatók egy zárda kapuján...

(Pacsá)

Tóth Irénke.

A titán halála.

Egy katonai aviatikus elbeszéli Przemysl várának pusztulását.

Lehmann György, a 4. ulánuszred kapitánya volt Stanger hadnaggyal az utolsó, aki a halódó vártól március 22-én reggel háromnegyed hatkor elbucszott. Előtte az éjszaka sötétjében utra kelt ugyan még három repülőgép, de egyiket katasztrófa érte, kettőt pedig orosz földre sodort a szélvihar. Lehmann azon a gépen szállt fel, a mely szerencsésen megérkezett rendeltetési helyére. — El-elcsukló hangon beszéli az utolsó órák történetét. Csak olykor emelkedik a szava, ragyog fel

a szeme, amikor a nagy névtelenekről megemlékezik:

Jött a parancs: meg kell próbálni, hátha át tudják vágni magukat az éhezők a jöllakottakon, a legyötörtök a pihentek, a gyengék az erősökön. Mert bizony gyenge lehetett az a sereg, amelynek a fele már a kórházba dőit, naponkint kétszáz katonáját teríti le az éhség, kimerültség. Ez a sereg a legyötörtök a kiéhezettek, a gyengék serege, amelyet a lába hét óra alatt vitt el hét kilométerre, a lelke énkészóval röpített az ellenség felé. A magyarok ziháló mellett és elbicsakló hangon nótzának. Elűkőn halad, kezükben hetyke sátpálca, a két ezredes: Szathmáry és Kralicek.

— Valamennyien utánam, de jaj annak, aki előttem ér az ellenséghez!

Ezt Szathmáry mordja, buzdít, mókázik, énekel, amíg három golyó éri gépfegyverből, azért megy, támad, küzköd tovább, amíg súlyos seibeivel fogságba roskad.

A roskadozó inakkal előretámoalgó csapatból tízevel, százával dőlnek ki az utszéi árok mélyébe. Feltápaszkodnak, annyira legalább, hogy félkarukkal az árok padkjára s szegény verejtékes fejükkel félkarukra támaszkodhassanak, ugy nézik, hangosan indult sutgós szóval ugy üdvözlik a boldogabbakat, akik még győzik; ugy köszöntik sapka mellett örölen kézzel a hátrább érkező gazdáikat, tisztjeiket . . .

18-ika és 19-dike közötti éjszakában történt a kísérlet, amely másnap délelőt 10 óraker ért Medykától délkeletre szomorú véget.

— Reggel öt óráig védjük az erődöket! — szolt huszonegyedikén este a parancs. És reggel öt óráig végezte dolgát mindenki, mintha ez is csak olyan nap volna, mint a többi.

Öt óraker marsiroztak ki szép sorjában, kettesével szótlanul a csapatok. Védett helyen gyülekeztek.

Most került sor a robbantásra. Erődök, védművek, sáncfalak, ágyuk, mozsarak, raktarak, fegyverek, szerszámok, állomások elpusztítására. Ezeröt száz kilogramm ekrazit kellett ehhez. Robbantószér volt elég, de gyújtószínor kevés. Így aztán oly kevés zsinor jutott egy-egy robbantásra, hogy halálos veszedelemmel járt a gyújtása, mert nem maradt többje három percnél a gyújtónak a menekülésre. Ki gyújtson zsinórt? — Álljon elő, aki önként vállalkozik!

Egyetlenegy dobbanással léptek elő a sorok. A przemysli szápörök az öreg ágyuk halálos ágától indultak el utjokra a halhatatlanság felé.

— Amikor fél hatkor már ötyszáz méter magasságban repültem a város fölöt, sürűn szálltak az erődök füstoszlopai az égnek, csupa felkiáltójel. Most bujt ki a nap és most repült a légtér Przemysl egész félelmetes ereje. Legelőbb a 11—A védmű robbant fel. Mihelyt észrevette a lángoszlopot az ellenség, abbahagyta a türelést és nehéz ütőgeivel a delnyugati védműnek fordult, de itt se folytatta, mert lángba borult csakhamar ez is . . .

A város építményei után a híres haranc és felesekre került a sor. Ezeket már előzőleg a városba hozták s nehogy baj történjen, mélyen be-

Bennünket a múlt héten súlyos csapás ért.

Elvesztettük legmodernebb, legerősebb várunkat, amelynek fegyveres ostrom által való bevetését ellenségeink is lehetetlennek tartották.

Végzetes szerencsétlenség juttatta ellenségünk kezébe Przemysl, amelyhez a háború első napjától kezdve oly gyorsan ragaszkodtunk.

Mások katasztrófát láttak volna a hadibalesetben és a kétségbeesett tömegek öröngő felvonulása lepte volna el az utcákat.

Mi történt nálunk?

Mélységes elszomorodással, de impozáns komolysággal fogadtuk a szomorú hírt. Mindenütt, mindenki róla beszél, fájt, rosszul esett a csapás, de nem vesztette el a fejét senki sem. A veszteség morális hatása mindenkit megdöbbentett, azonban komoly, gondolkodó fejjel nyomban megállapította, hogy a vereség csak pillanatnyi hátrányt jelent és semmiképp sem katasztrófát.

Látjuk, tudjuk, hogy a hadjárat kimenetelére nem döntő Przemysl elvesztése, valamint hogy megtartása sem az. Nincs hát ok bűnbak kutatására, nincsen helye a felelősségre vonásnak.

Bizalmunk nem rendült meg, reményünk nem oszlott el, energiánk nem tört meg. A gyász egy pillanatra megállította hétköznapi életünket, megsirattuk idegen fogságba esett hős katonáinkat, boszantott bennünket ellenségeink örvendezése, azután folytattuk nehéz, nagy munkánkat.

Hadseregünk a harc téren a győzelemért, mi itthon az ország rendjének fenntartásáért.

Oly nagy, oly hatalmas volt Magyarország a gyász napjaiban, hogy most értjük meg teljes valóságában Kossuth Lajos történelmi nagy mondatát: Leborulok a nemzet nagysága előtt!

— **Iparosok figyelmébe.** A miniszter értesítette az ipartestület elnökségét, hogy a közöshadsereg részére szükséges szijgyártó és lácbelicikkek egy részét a zalamegyei iparosoknál szándékozik megrendelni. A miniszter által leküldött jegyzékeket és felvételeket az ipartestületi irodában közzé kell adni. Mindazon iparosok, akik a kiadandó munkák iránt érdeklődnek, felvilágosítást nyerhetnek az ipartestület jegyzőjénél.

Ágyazták a földbe. Az ágyu száját eldugaszolták homokkal, mögéje ekrazit-töltés, azután bomba, végre puskapor került. Törmelékké robbant nemcsak a csöve, de az alapépítménye, váza, talpazata is...

A város lakosságát még az éjjel értesítette a parancsnokság a bekövetkezéskor s hajnalban ott szorongott az egész város a kies Tatárdombon, a közelben legmagasabban fekvő ponton. Innét meredt a sok ezer férfi- és asszonyszem az égő pokolba. Négy száz méter magasságra szálltak a lángcsóvák és a robbanások fűsikítő dűbörgésébe beledörgött az orosz ágyuk bömbölése, gépfegyverek kattogása. Egyetlen életlen tömbbé vált mindegyik erőd. Csupa rideg fal, a melyet még tévova lángnyelvek nyaldosnak. Egy fekevesztett tobzódó, öröngő víziója lehet hasonló ehhez a látványhoz.

Kuzmanek tábornok várparancsnok intézkedésére ugyanekkor a város körül az egyes romhalmokon fehér-zászlós tiszt állt fel a bevonuló ellenség értesítésére, hogy a parancsnok élelem hiányában nem veheti tovább a várat, őrségének sorsát az ellenség lovagiasságára bizza.

A vár átadása előtt felállították a várhegy tővében az itt őrzött kétezer foglyot, köztük egy ezredrost és öt tisztet, kettőt olyat, aki kiváló vitésége miatt megtarthatta a kardját.

Köréjük gyűlt lassan a város népe is. Súlyos napokra tekinthettek vissza ők is. A nélkülözések őket sem kímélték meg s veszedelemben forgott az ő életük is akárhányszor. Mert

Elő az elrejtett gabonával!

Még egyszer az eltitkolókhöz.

A múlt héten részletesen ismertettük azt a kormányrendeletet, melyben a miniszterelnök arra szólítja fel az ország lakosságát, hogy mindenkinek — aki eddig elmulasztotta a bejelentést — be kell jelenteni mindazon gabona és lisztkészletet, mely nagyobb a családjának és az ahhoz tartozó személyeknek augusztus 15-ig való szükségleténél. Az első liszt- és gabona-összeírás alkalmával ugyanis nagyon sokan eltitkolták készleteiket, egyáltalán semmit sem vallottak be, vagy jóval kevesebbet a meglévőnél. A miniszterelnök most az előbbinél is erősebb hangon hívja fel a lakosságot, hogy mindenki jelentse be liszt- és gabonakészletét az utolsó szemig. A kormány azt a felesleget, ami több az augusztus 15-éig szükséges készletnél, lefoglalja. (Egy-egy személy után havonként 6 kg. lisztet számítanak.) Az üzletekben pedig csakis utalványok ellenében lehet lisztet vásárolni és csakis korlátozott mennyiségben.

A rendelet a héten megérkezett az alsólendvai járás főszolgabírói hivatalához is, melynek intézkedésére már nagyban folyik az egész járás területén a vallomási ívek körjegyzőségenkénti kiosztása, hogy a kormány által kitézendő terminusra kitöltve mindenütt beszédhetők legyenek. A készletek bejelentésére mindenütt három napot fognak kitézteni s ezenfelül a pénzügyőrök házról-házra jáva ellenőrzik a bevallottak valóságát.

Ebben az ügyben különben a múlt héten az alsólendvai járás jegyzői kara értekezletet tartott városunkban s megbeszélte a tennivalókat.

Egyébként ma express postával vettük a miniszterelnöki sajtóirodától az alábbi sorokat, melyek ezt az ügyet egész szigorú komolyságában világítják meg. A sajtóiroda hivatalos közleménye így hangzik:

„A gabona- és lisztkészletek bevallásának, bejelentésének itt van a leges/egutolsó határideje!

A földművelésügyi miniszterünk rendeletei vármegyékben országszerte az alispán, városokban a polgármester megállapított három napot, mely idő elteltével aztán nincs többé kímélet az eltitkolók ellen. Mindazok, akiknek buzából, rozsból, árpból, vagy ezekből örölt lisztből több készletük van annál, amennyi saját háztartásuk vagy gazdaságuk céljaira ujig elegendő, kötelesek a fölösleges mennyiséget bevallani és

megjelölt három nap alatt bejelenteni a hatóságknál. Akik ezt elmulasztják, az 1914. 50-ik törvénycikk 9. §-a értelmében két hónapig terjedhető pénzbírsággal lesznek büntetve s tetejébe a hatóság elkozza készletüknek azt a fölösleges részét, mely a házi vagy gazdasági szükségletet meghaladja.

A három nap eltelte után a pénzügyőrök is nyomozni fogják az elrejtett vagy eltitkolt készleteket. De az ilyen hezafiatlan eltitkolókat, a közügy érdekében bárki fel is jelentheti. Az elközött készlet értékeinek egyötöd-része a feljelentőt illeti.

Röviden összefoglalva ez a vejeje a kormány intézkedésének. Ehhez még csak az tartozik, hogy aki három nap alatt önként, maga jószándékból teszi meg a bejelentést: arra semmiféle büntetés nem vár. Tehát ugyszólván ammesztőt kap azért, hogy a multkori összeírás alkalmával köteleseggel elmulasztotta.

Mármint, ami magát a büntetést illeti, a 2 hónapi elzárás, meg a 600 korona pénzbírság talán nem is túlságosan súlyos az ilyen lelketlen eltitkolókra, ámde a nemzetnek mostan való nehéz erőpróbája idején nem is a büntetés nagysága, hanem a vele járó megbélyegzés, a bestelenség az, ami a polgárt meg unokáiban is üldözni fogja. Azért ez az aránylag kis büntetés is sokkal nagyobb és megszegyentibb, mint az, ha valakit pld. súlyos testisértyent nem két hónap, hanem akár három esztendőre is elzárnak. Ennek a két hónap, vagy akár csak két napi elzárásnak is szörnyűbb és lesújtóbb az erkölcsi elítélő ereje, mintha tán valakit illavára becsúsnak. Aki csak egy ember ellen vétett, annak még kijárhat a társadalom szájalma és megbocsátása. Aki azonban ily súlyos időkbén az egész nemzet ellen vétett, annak nincs bocsánat. Az örökre meg van bélyegezve.

Amiképpen a katonaszökevények méltók az ítéletre és megvetésre: azoképpen éri a szegény és gyalázat az ilyen eltitkolókat, kik attól a kötelességtől szöknek meg és rejtőzködnek el, hogy az ország népének kieheztesését módjuk és tehetségük szerint megakadályozzák.

Jusson eszébe mindenkinek, hogy minden eltitkolt kilogramm bűn a nemzeti erő ellen és gyöngítse a nemzet ellenálló képességének. Minden eltitkolt kilogramm csak ellenségeinket erősíti.

Itt tehát az utolsó pillanat. Tessék választani: becsületlenség, vagy nemzeti megbélyegzés!

Tűzkeresztység.

Egy sereg égő arc
És dagadó kebel,
Melyben a szív, mint egy
Óriás pórtó, ver.

Először látják csak
A halál szekerét,
Melyen befuthatni
Dicsőség mezejét.

Ott rohan mellettük
Élesen síkonga,
De ők csak azt hallják:
„Rohamra! Rohamra!”

És egy perc múlva már
Felhangzik a „Rajta!”
A zászló s szemükben
Láng lobban magasra.

A láva árjaként
Törtetnek előre,
Most már nincs szív, amely
Reszket a kebelbe’.

A mesék szörnyei
Életre’ ébrednek
S tátong torukkból
Tűzvihar löveinek.

Ezer hullócsillag
Suhan át a légen
S hol egy-egy eltűnik,
Vér fakad hejyében.

Vér és láng szakad föl
Mehéből a földnek,
Mint gyilkos mocsáron
Rémes bolygótűzek.

De hogyha maga a
Pokol nyílnék is meg:
Ók oda, oda is
Bátran bemennének!

mag a védősereg utóbb már csak 61-es típusú régi ágyúkkal lőtt — a többieket hátra készítették a robbantáshoz — addig az orosz az utolsó két napon a legmodernebb 18-as kaliberű tarabokat szörlaltatta meg. S a gránátok csak úgy hullottak a járökelő közönség közé, úgy, hogy az egészségügyi csapatoknak folyton akadt dolguk az utcákon.

Amire Lehmann százados háromnegyed hatkor fenn a magasból elbucszott a halódó vártól, utolsó robaja hangzott fel a pusztuló anyagnak, amely még egy órája ellen tudott állni minden emberi erőnek. Az utolsó percig hűséggel védelmezte magyar, osztrák, tirol, lengyel...

A magyarok? Nem, annyira egyformán hősök voltak valamennyien, — akiket a sors egytűvé vezérelt, hogy a jövő évszázadok nemzetiségeit újabb eszményképekkel, új fogalmakkal, új nevekkel gazdagítsák, annyira egyformán belekelekedött sorsuk, pályafutásuk minden legjobb, leghálásabban érzésünk közé, hogy nem a magyar és nem az osztrákot, az embert, az erős, nagy, tölgyembert látjuk benne csupán. Ha szívünk mégis egy fokkal erősebben dobban meg, a szemünk egyetlen cseppet könnyesebb, egy a szomorú képu dzsidas-kapitány az oka, néhány szava, néhány taglejtése, néhány kibukkánóló lágyabb szava, amikor a magyarokról beszél.

A magyarokról, akiket szomorú utjukon dobszó nem kísért. Mire hazajönnek, ha a jó lsten segít s egy kicsit az emberek is, idehaza se hallják meg többet kis pitvaros házuk felett.

Ott jár-kél közöttük
Csillogó ruhába
Az égi sorozó,
Az Ur katonája.

Kit szívbe fogad,
Arra ráhull csókja.
Mindegyre nagyobb lesz
Lengő árnyecsapja.

...Elmúlt a harc, csend van,
Felharsan a zene,
Most száll a magasba
A hősök serege...

(Csáktornyai)

Bezerédy Lajos

Esetek.

Az öreg baka, meg a fiatal.

A tartalékkórház tisztá szobájában ebéd-utáni álmutak aludták a katonák. Csak két sebesült nem fektült le: egy „örög” baka és egy regruta. Ebéd óta ott unatkoznak az asztalnál. Néma csend. Egyszerre megszólal a regruta:

— Bátyám, nem unatkozik kee?
— De én! — szól az öreg baka.
— Hát játsunk valamit! — biztatta az öreget a fiatal.

— Mit?
— Hát vásárost. Kend kirak ide mindent, amije van és én majd veszek kendtől.

Az asztalra kiraktak mindenfélét, kulacsot, pipát, dohányzacskót stb. s az öreg baka odaült mellé. A fiatal egypárszor megkerüli az árustót, oszt odalép:

— Hogy adja kee azt a bádognulacsot?
— Két pengő az ára!
— Drága az, — feleli a fiatal. — Adja egypöngőtenért!

— Nem adom én! — replikáz az öreg.
— Hát mért nem adja?
— Mert nem adom!
— Hát adok érte forintheveten! Adja-e?
— Nem én.

— Hogy a ragya egye le a képit! Hát mért nem adja?
— Mert nem adom!

A fiatal elmegy, megkerüli az öreget, aztán újra hozzá lép:

— Mennyiért adja kee azt a pipát?
— Egy pöngőért!
— Az drága! Adok érte nyóchatost.
— Annyiért nem adom!
— Nem adja? Hát kilencér?
— Azért se.
— Hogy a varjak vágják ki a szemit, hát mért nem adja? Adok kilencvenötöt!
— Azért se adom. Egy pöngő az ára!

A fiatal baka (jövőri bakonyi) gyerek) dühbe jön, elmegy, dühöng azon, hogy az öreg nem akar neki eladni. Ovatosan az öreg háta mögé kerül és jó fejbe kölintja.

Az öreg fölördít:
— Tyűh azt a rézangyalát! Ki vágott kupán?
Nem láttad, ecsem?

— Ki tudná azt megmondani ebben a nagy vásári tolongásban?!

Művészet a hazugságban.

A sebesült bakát elfogják a falusi korcsmában, hogy hát meséljen valamit a roppant küzdelmekről. És ő mesél:

— Annyi szent, hogy hatvanszor annyian vannak az oroszok, mint mi. Mit is beszéltek, hatvanszor? Százszor annyian is vannak, úgy, hogy egy emberre nálunk akár száz is esik. Éppen a mult hetekben történt valami istentelen nevű galíciai faluban, hogy az ezredünkből összevissza csak hetvenen maradtunk és akkor kellett az oroszok támadását visszavernünk.

A főhadnagy ur tudta, hogy nagyon sokan vannak a muszkák, azért mind a hetvenünk között 800—800 golyót osztott ki, azzal, hogy amelyikünk csak egyet is hiába ellő a nyolcszáz golyóból, nem kap reggelt szalonná a menászi-kiosztásnál. Mindannyian fájtos lövők voltunk, hát csak vártuk, hogy jöjjön a muszka. Gyütt is az, mint a csorda, valósággal feketé volt tőle a havas mező. No, mondok én a főhadnagy urnak, erőssük egy kicsit közelébb, mert úgy biztosabb a treffer. Mikor vagy 500 lépésre voltak, akkor oszt megindítottuk a mesterséget. Potyogott a

muszka, mint a záporosó. Lehettek vagy tizenötzezen, de az ötszáz lépésből egy fikarcnyit se engedték őket tovább, csak szedték le egyenkint őket. Mán délelőtt tíz óraker hat méter magasán állt előtünk a leltő oroszok hullája, hát meg délre, volt vagy két emelet magas a muszka csorda, amelyiket hetvenen leszedtünk a lábáról.

Ugy déltájban elkészültünk a tizenötzezer muszkából vagy tizenkétezerrel, úgy, hogy ebéd utánra csak vagy háromzezer maradt.

— Hát ebédidő alatt nem jött közelebb az ellenség, hagyta magukat nyugodtan enni? — szölt közbe az egyik hallgató.

A baka gondolkozik egy kicsit, aztán fényesen kivágja:

— Hát persze hogy nyugodtan hagyta, hiszen azalatt létra után jártak, hogy keresztül máshassanak a halottaikon...

HIRES.

Elérkeztünk immár

az emberi türelmesség végső határához. A héten ismét emelkedtek Alsólendván a marha-husárak, melyek ma már olyan magaslatokat értek el, hogy manapság valósággal elsőrendő luxusnak számít a husevés. Nem javít a helyzeten az a tudat sem, hogy ennek a rémületes drágaságnak nem a mészárosok az okai, akik mérhetetlenül magas árakon is alig képesek marhát venni. A hiba kizárólag az állattulajdonosok pénzhűségében abban rejlik, hogy nincsenek olyan kormányintézkedések, melyek megakadályoznák azt, hogy egyes szűkebb területekről, az egyes megyékből kiszállítsák a marhát.

A csütörtöki marhavásár szomorú tanulságokat szolgáltatott ennek a tilalomnak a hiányáról. A vásárt előzőlőlték a horvátországi és ausztriai ügynökök, akik összevásárolták a helybeli és környékbeli mészárosok elől az állatokat s azokat Horvátországba, Szlavoniába és Ausztriába szállították. Ugyancsak a csütörtöki vásár arról is ékes példákat mutatott, hogy mint uszóráskodnak a gazdák a vásárlók bórén. Ugyannak a marhának, melynek árát először 800 koronára mondta gazdája, ha az első kérdező meg nem vette, öt per mulva másnak már 850 korona, tíz per mulva pedig 900 korona lett az ára.

Itt csak egy segít: el kell rendelni az egész vármegye területére az állatkivitelitilalmat és az elősulyzerinti díjszabást! Egy napig sem halaszthatja Zalamegye annak a felterjesztésnek az elküldését, melyet a jelzett célok elérése végett a környező vármegyék példája szerint akarnak a kormányhoz juttatni. Tessék elküldeni a mindennél sürgősebb vézmemorandumot azonnal, különben az illetékes hatóságok fogja erné kibírhatatlan helyzet minden ódioma!

— *Előfizetőinknek, olvasóinknak és munkatársainknak kellemes husvétü ünnepeket kívánunk!*

— **Kinevezés.** A földmívelésügyi miniszter Bernhardt Rezsó helyegyei kerületi szőlészeti és borászati felügyelő főfelügyelőnek nevezte ki.

— **Halálözölés.** Németh János sümegi piébános, a zalavármegyei politikai mozgalmak egyik markáns vezére, rövid szenvedés után 54 éves korában elhunyt.

— **Angyal kellett az égnek.** Egy gyönyörű, szöketúrós kis leánykát ragadtott ki szülei-nek ölelő karjaiból tegnapelőtt a halál. Cziza Nándor kir. járásbíróági irnok és nejt érte a nagy csapás, hogy szép kis leányuk, Mácsika, 3 éves korában elhunyt agyhártyagyulladás következtében. A porig sujtott szülok íránt, akik egyetlen, a bálványözölásig szeretett gyermeküket veszítették, általános a részvét. A kis halottat az ismerősök nagy tömege kísérte el utolsó útjára.

— **A 36—42 éves népfelkelők sorozása.** Husvét után, e hó 6-án kezdik meg Zalamegyében a 36—42 éves népfelkelők sorozását, mely május 4-éig fog tartani. Az alsólendvai járás területén lévő „örög” népfelkelőket a következő napokon sorozzák körjegyzőségeinkint:

Április 13-án: alsólendvai dékai körjegyzőség és Alsólendva város;

Április 14-én: Szentgyörgyvölgy, Bagonya, Bántornya;

Április hó 15-én: Belatincz, Cserföld, Csesztreg, Lendvavásárhely, Resznek;

Április hó 16-án: Rédics, Murabaráti, Zalabaksa, Gyertyános és Zorkóháza.

A sorozás Alsólendván a Korona-szálló nagytermében lesz megtartva.

— **A 20, 21 és 24 éves önkéntesek bevonulásának elhalasztása.** Az 1891, 1895. és 1896. évbéli önkéntesek bevonulási terminusát, mely április hó 15-ére volt megállapítva, a hadügyi kormány bizonytalan időre elhalasztotta. Az önkéntesek bevonulásának új határidejét az ugyanezen évfolyamokbeli többi népfelkelők bevonulását jelző plakátokon fogják közhírre tenni.

— **Nyilvános nyugtázás.** Kórházunkban ápolat katonáink a mult hónapban is részesültek a közönség szeretetteljes gondozásában. Azok névsorát, akik a rendes oszonna-ellátást voltak szivesek magukra vállalni, ezúttal sem közöljük, részint helyszüke miatt, részint azért, mert az teljesen megegyezik a mult hónap elején közölt névsorral. — Ezenkívül a következőkötököt kapott a kórház szeretet-adományokat: *Pénzt adtak:* Öv. Krausz J.-né 20 kor.-t, Némethy Nelli Bántornya 4 kor.-t. *Fehérneműt adtak:* Dr. Brünner Józsefné, öv. dr. Filkor Mártonné, öv. Hájós Mihályné, dr. Laubhaimer Oszkárné, Némethy Nelli Bántornya, Zalabaksa község és a zalabaksai állami iskola tanulói. *Élelmiszereket és dohányműveket adtak:* Brünner Béláné, Brünner növérek, Bader Alfréd és Gyuri, dr. Cservenkáné Bokszánbánya, Fuss René, Grosz Irén, öv. Hájós Mihályné, Horvát Rózsika, Horváth J.-né Hosszufu, Józsa testvérek, öv. dr. Király Mórné (ezer dr. cigaretta), dr. Magyarne Isov Vilma, Mészáros Iréné Vöröcsök, Marton Kálmánné, Némethy Nelli Bántornya (73 db tojás), Pollák Emilné, Rédicsi iskolás gyermekek, Pollák Józsefné, Szép Lajosné Baksa, Schwarc Arnoldné, Schwarc Mórné, Szántó Zsigmondné, Tomka Mihályné, Vermes Györgyné, Zalabaksa község, Zalabaksa áll. iskolás gyermekek (360 db tojás), öv. Zathureczky, Zeikó I. Rédics. Fogadják nemes szivre való adományaikért egy a kórház vezetőségének, mint katonáink halás köszönetét.

— **Adomány.** Nagy István Külsősről 2 koronát küldött szerkesztőségünknek a tartalékkórházunkban ápolat katonák husvétjára. Rendeltetési helyére juttattuk.

— **Szomorú hír a harcterről.** Erős László bognármester szomorú levelet kapott a harcterről. Arról szól a levél, hogy tanárjelölt fia, Jóska, az orosz harctéren egy szuronyroham alalmával eltűnt. A szomorú hírt a századparancsnok írta meg az apának s azt is írja, hogy nyolc napig várták vissza a századhoz az eltűntet és csak aztán írta meg a szomorú hírt. Nem tudhatni most, hogy a hősi rohamban elesett-e Erős Jóska és talán az ellenség tetemte el, vagy megsebesült és orosz fogságba került, avagy épen sikerült az oroszoknak elfogni. Akárhogy is van, nagy kár érte, mert kiváló fiu volt. Mint teljesen szegény gyerek, egészen a maga erejéből küzdötte fel magát a tanárjelöltséget s mindenütt kitűnő tanú volt. Már csak egy vizsgája volt hátra, hogy kezében legyen a tanári diploma és segíthesse szegény szüleit. Tanulmányait részben Pesten, részben Münchenben folytatta s közvetlenül a háború kitörése előtt a párisi egyetemre járt. A mozgósításkor elvette jött haza s katoná lett. És derek, lelkesült, jó katoná volt mindvégig, mint amilyen derek, kiváló ember volt a polgári életben. Higgy-k, hogy kiváló barátunk a háború végzetével épen, egészségesen tér vissza közénk...

— **Utazási igazolványok korlátozása.** A belügyminiszter utasította a törvényhatóságokat, hogy Bosznia, Hercegovina és Dalmácia területére utazási igazolványokat ne adjanak.

— **A hősök emlékének megőrzítése.** Példát adó módon gondoskodik a muraszombati ev. gyülekezet a háboruban elesett hívei emlékeztetését megőrzéséről. A gyülekezet csütörtökön tartott közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a templom tornyának tövében egy emléktáblát helyez el, melyre a muraszombati gyülekezethez tartozó hívek közül a háboruban elesettek nevét bevéséti. Szép és hazafias elhatározás, mely követésre méltó.

— **Ünnep a tartalékrőgzában.** Ily című multheti hírnök pótlásra szorult. Az abban említett hatalmas ibolyacsokrot a Füssné urasszony névnapjára rendezett kórházi ünnepélyen Tóth Gézáne urasszony, a kórház tevékeny gondnoknője adta át, mint az apólónók ajándékát.

— **A Vöröskereszt-egyesületi bizottság harcterein.** Már jelezzük, hogy a Vöröskereszt-Egyesületi bizottsága Esterházy Miklós hercegével az élen, harcterein jár. A bizottság most tért vissza érdekes és tanulságos tanulmányutjáról, amely alatt számos kintiteltő figyelemnek és meleg fogadtatásnak volt részese. A bizottság Berlinben és Németország több nagy városában beható vizsgálat tárgyává tette az önkéntes betegek sebesültápolás intézményét. A bizottság beutazta a francia és orosz harcteret, járta Belgium exponált pontjait. Ostendében jelenvolt egy ellenséges hajó elsüllyesztésénél, sőt a Varsóhoz legközelebb eső német lövészárkba is ellátogatott. Ötször kerültek a bizottság tagjai a tűzvonalba és golyózáporba. A bizottság gazdag tapasztalatokat szerzett, amelyeket itthon értékesít a magyar Vöröskereszt-Egyesület szolgálatában. A bizottság többször vendége volt a német császárnak is. A hazatérés alkalmával az osztrák-magyar hadsereg főparancsnoka, Frigyes főherceg és Károly Ferenc József trónörökös fogadta a bizottság tagjait, kikhez ebedre is hivatalosak voltak. A főhercegekkel való többszörös találkozás alkalmával örömmel konstatálta a bizottság, hogy mily kitűnően bírja kivált a trónörökös a magyar nyelvet.

— **Április elsejétől kezdve csütörtökön is felveszik a postacsomagokat.** A postacsomagok felvételének csütörtöki napokra elrendelt korlátozása április elsejétől megszűnt. Ettől a naptól kezdve tehát postacsomagokat csütörtökön is fel lehet adni éppen úgy, mint más napokon.

— **A tábortábor posták husvétjára.** A kedvezőtlen időjárás és a rossz utviszonyok miatt a husvétünnepre nem szállíthatnak nagyobb tömegekben csomagokat a tábortábor postáik. Kárpótlásul husvét után, április 12-étől április 16-ig megindul a nagyobb arányú csomagforgalom, de a karácsonyi tapasztalatok folytán élelmiszereket nem lehet küldeni, hanem csupán ruhaneműket, további szivart, cigarettát. A maximum súly öt kg., a legnagyobb kiterjedés minden irányban 60 cm. és egy-egy csomagért 60 fillért kell fizetni. A feladás április 12-étől 16-ig a következő tábortábor posták részére történhet: 6, 9, 11, 16, 20, 22, 25, 28, 34, 37, 39, 41, 51, 54, 55, 56, 61, 64, 69, 76, 81, 83, 85, 101, 113, 116, 119, 121, 124, 125, 129, 133, 136, 141, 145, 151, 168, 170, 186, 187, 188, 202, 300, 301, 202, 303, 305, 307, 308, 310, 313, 314, 315, 316, 317 és 318. Hogy a többi tábortábor postára mikor lehet csomagot feladni, azt majd minden alkalommal idejében nyilvánosságra hozza a hadvezetőség.

— **Prohászka püspök könyve a háborúról.** Prohászka püspök „A Háború Lelke” c. most megjelent kötetében a háborúnak, mint világtörténelmi tüneménynek pszichológiájába akar belátni. Maga a könyv egyike Prohászka Ottokár legérdekesebb és szellemileg gazdaságát legesodálatosabban tükröző műveinek. Végigfutott összes érzésen a háború, mint borzalmaiban is páratlan élejtélenség s Prohászka azzal a nagy kifejező erővel közli ezt másokkal is, melyet írásaiban mindig megcsodáltunk. Az excelsior parancsa és dallama hangzik ki a háború dübörgéséből s Prohászka szellemének fényezésével, idealizmusának fűtő erejével, képzeletének pazarosságával segít az excelsior utjaira és nyelvének zenéjével kísér, melyben ezúttal nem egyszer egy kráter, a háboruban kráterré vált világ moráliját. A kráterből kicsapó lángok égnek, lobognak e műben, néha füstöt is ontanak, de a hit világa mindig kicsap belőle. A szenvedő, diadal után vágó ember és nemzet erőforrásává válhatik ez a kiállításában is előkelő könyv. Az „Élet” irodalmi

vállalat (Budapest, I. Fehérvári-ut 15.) kiadásában megjelent mű ára 4 korona és minden könyvkereskedés utján megszerezhető.

— **2,339.000 halott, 4,033.550 sebesült és beteg.** A genfi nemzetközi Vöröskereszt-Egyetlet irodája statisztikát ad valamennyi hadviselő félnek veszteségeiről. A kimutatás szerint a háboruban részes államok hadseregei január elsejéig összesen 2,339.000 halottat és 4,033.500 örekre szolgálatképtelen sebesültet és beteget vesztektek.

— **Leütötte a haragosát.** Lendvavásárhely községet pár nap óta véres eset tartja izgalomban. Pénteken este két ottani ember a korcsmában összevesztett, mire az egyik elszaladt előre, megleste a másikat, mikor az gyanútlanul hazafelé ment, és leütötte. — Czár József és Zétkó János lendvavásárhelyi marhakereskedők a mult pénteken este együtt ittak egyik lendvavásárhelyi korcsmában. Fízetéstől a két ember között nézeteltérés támadt, összeveszttek, sértegetni kezdtek egymást és nyilván öltre is mennek, ha a többi vendégek közebe nem lépnek. Zétkó ezután el-távozott. De nem ment haza, hanem egy husángal legesbe állott Czár lakása előtt. Nemcsak Czár is elhagyta a korcsmát és gyanútlanul bal- -lagott hazafelé. A lakása előtt Zétkó megtámadta és agyba-föbe ütötte. Czár eszméletét veszve esett össze. A lármára kiszaladtak a házból Czár felesége és gyermekei, akik bevitték az ájult embert s elvihatták hozzá dr. Kollin Ignác kör- -orvost, ki megállapította, hogy Czár a rendkívül súlyos zúdásokon kívül agyarakódást is szen- -vedett. Czár napokig nem tért magához. Állapota életveszélyes. Négy kis gyermeke van s vagyon- -talan, míg Zétkó jómódú ember. Az eset feljelen- -tás utján az alsólelendvai bírósághoz került.

— **A mezőgazdasági szabadságolást** rapporton kell kérni. A honvédelmi miniszter egy új rendeletével kimondotta, hogy a 14 napig terjedő mezőgazdasági szabadságolást magának a katonának a csapatánál századkihallgatás (rapporton) kell kérni a legénység vagy hozzá- -tartozói által bárhova benyújtott írásbeli kérelmek figyelembe nem vételnek.

— **„KÉPES ÚJSÁG”** címmel március 27-én szom- -baton új képes hetilap indult meg Vajda Ernőnek, a „Rozmaring néni”, Ludás Matyi” és egyéb nagyszerű darabok szerzőjének szerkesztésében. Ez az új képes hetilap legnagyobb részében, a modern nyomdai technika legelőkeltebb eszközeivel az oly gyorsan viágyszer- -zőtelt lét mélynyomással készül és emellegye kepei minden fotográfaián szebbek és festményeszerűen vaio- -sággal keretbe kívánkoznak. Háborus képei a világháború egész területéről meg az elkényeztetett magyar közönség előtt is szenziációk lesznek. De az új lapnak rendkívül gazdag olvasmányos tartalma is lesz, meg pedig nemcsak novellák és regények, hanem ötletek, változatos és gaz- -dag rovatrendszerrel. „Tessék befejezni” című rovata a legszórakoztatóbb játék lesz a családok számára. A „Hadikönyha” megbecsülhetetlen szolgálatot fog tenni a drágaság miatt bankódtó hiaziaszonyoknak. „Borzalmas pillanatok” című rovata állandó szenziációja lesz mind- -azoknak, akik kedvelői a büntüeny és egyéb izgalmas ese- -teknek. De a rovatok egész sorozata fog szólni az asz- -zonyoknak, gyermekeknek és általában a családoknak. Képeivel és rovataival ez az új képes hetilap bizonyára a legrovidebb idő alatt meg fogja hódítani a magyar közönséget, annál is inkább, mert az új lap 32 oldalas terjedelme és tartalmaának gazdasága dacára talán a legelőkeltebb hetilapja az egész világnak és példányonként 20 fillért kapható. A Képes Újság elozietési ára negyed- -évre 2.50 korona, felévre 6 korona, egész évre 10 korona. A Képes Újság szerkesztősége és kiadóhivatala V., Vilmos császár-ut 78. szám alatt van.

— **Kifizetik a lovak és kocsik árát.** A katonaság a mozgósítás alkalmával és később is az alsólelendvai járásból és egész Zalamegyéből egész sereg kocsit és lovat vitt berbe hadiszol- -gáltatásra. Később pedig a törvényhozás meg- -adta azt a jogot, hogy a bérbevett járműveket becsértékükön megvásárolhatják. A pozsonyi ka- -tonai parancsnokság most arról értesítette Zala- -megye alispánját, hogy az ily módon megvett kocsik és lovak becsértékét kiutalványozta az adóhivataloknak. Az adóhivatalok — mint érte- -sülünk — az összegeket posta utján küldik el a gazdáknak s a napokban már meg is kezdik a kifizetést.

— **Nagy kaszárnyaépítés Nagykanizsán.** Husvét után egy óriási méretű kaszárnya építé- -sét kezdik meg Nagykanizsán. A 11 kat. hold területet elfoglaló hatalmas épületsoport másfél ezer ember számára épül, azokivül építenek hozzá egy 400 betegre alkalmas katonai kórházat. Ilyen nagyarányú kaszárnya csak négy van az egész országban. Az építés költségeire a hadügyi kincstár 3 millió koronát irányzott elő. A kaszár- -nyát a Teleky-(Soproni)-utca végén építik s még ez év szeptemberében készen kell lennie.

— **Olcsóbb lesz a liszt.** A kormány a tengerinek és a lisztnek az árát újból megállapította. Eszerint a tengeri ára az egész ország területén 26 korona métermázsánként, az árpa- és buzaakora 17, a tengerikorpa 10 kor. A kevésbé finom lisztfajták olcsóbbak lesznek. Még pedig: sima őrlésű buza iszt ára métermázsánként 47 K 56 fill. (volt 50.08), tiszta rozsiszt 42 K 67 fill. (volt 44.24), kenyérliszt 44 K 69 fill. (volt 46.23), tiszta árpálszt 41 K 44 fill. (volt 44.18), tengeri- -liszt április hónapban 34 kor. 80 fillér, május, június és július hónapokban 33 kor. 28 fillér. — Intézkedik még a rendelet arról is, hogy a malmok a birtokokban levő takarmánylisztet, korpát és őrölt hulladékokat április hó 8 áig tartoznak be- -jelenteni.

— **Fémet a hadseregnek.** A hadsegélyző bizottság tekintettel arra, hogy ellenségeink a hadi célokra szükséges nyers anyagok behozat- -alát meggátolják, felhívást intéz a közönséghez, hogy — a vas és acél kivételével — minden birtokában levő és nélkülözhető házi-, konyha- és egyéb fémtárgyakat, nevezetesen: sütkét, lábasokat, moszarakat, mosó- és mosdóedénye- -ket, poharakat, csészéket, sulyokot, szitákat, vöd- -roket, kádákat, csöveket, jég- és virágtartókat, lakatokat, kulcsokat, kilincseket, ablakredőnyöket, hamutartókat, bográcsokat, lámpszégeket, butor- -diszket, szegét, játékokat, díszpát, dísztárgya- -kat, stanniolt, üveg- és pipakupakokat, ón- és ólomtartályokat és mindezeknek törmelkeit, vagyis mindazokat a tárgyakat, amelyek kizárólag vörösrézből, sárgarézből, bronzból, níkelből, ón és ólomból vagy ezen fémek felhasználásával készültek, már most gyűjtse össze, hogy azokat a jelzett célra — a később megjelölendő gyűjtö- -helyekre a közreboacsátandó ily irányú felhívás után — haladéktalanul és díjtalanul beszo- -gálathassa. A hadvezetőség a begyűlendő féme- -ket a becsár ötven százalékában megfizeti.

— **Levelezés az oroszországi hadifog- -lyokkal.** A beérkezett hírek szerint az orosz cenzurabizottságnak nagy nehézséget okoz az Oroszországban hadifogságban levő katonáinknak szóló levelezések nagy száma és a közlemények hosszu volta, ami által a levelezések igen nagy késést szenvednek. A feladók tehát saját érde- -kükben cselekszenek, ha hosszu levelek irásától tartózkodnak és lehetőleg csak levelezőlapokon érintkeznek orosz hadifogságban levő hozzátar- -tozóikkal. Kivánatos azonban, hogy hetenkint egyszerűen sürűbben ne küldjenek levelezést.

— **Felvételi pályázat.** A vallás- és köz- -oktatásügyi m. kir. Miniszter Urnak 10444. sz. ren- -delete értelmében az 1915—1916. iskolai évre a csáktornyai m. kir. áll. elemi népiskolai tanító- -képző intézet I. osztályába összesen 42 növendék vétetik fel és pedig teljes fizetéses helyre 17, féldíjas helyre 10, ingyenes helyre 2, segélynyél- -küli bejárónak 19 növendék. A teljes fizetésesek 30, a féldíjasok 15 K-t fizetnek havonként köztar- -tásdíj címén az intézet pénztárába. A késpénz- -segélyes havonként 15 K ösztöndíjat kap. A kérvényhez a következő okmányok csatolandók: 1. születési bizonyítvány, 2. iskolai bizonyítvány a megelőző évről és a f. é. értesítő, 3. tisztí orvosi bizonyítvány a folyamodónak a tanítói pályára alkalmas voltáról, 4. segélykérés esetében hiteles községi bizonyítvány a szülők vagyoni állapotáról s a kiskorú gyermekek számáról hiteles családi kimutatás. Csak oly építüst és zenei hallással bíró tanulók vétetnek fel, akik 14 életévüket már betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek s akik a polgári középiskola 4 ik osztályát sikeresen elvégezték. A véleges fel- -vétel az intézet orvosi véleményétől függ. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter Urhoz címzett folyamodványokat az előirt okmányokkal együtt 1915 május 31-ig kell a csáktornyai m. kir. áll. el. népiskolai tanítóképző-intézet igazga- -tóságánál benyújtani a folyamodó lakhelyének, az utolsó posta és vármegye felütitetésével.

Csáktornyán, 1915. március 25.

— **A világ gabonatermése.** A római nemzetközi mezőgazdasági intézet most tette közzé kimutatását a világ mult évi gabonatermé- -séről. A kimutatás szerint az 1914. évben 1004 millió métermázsas buza termelt. Rozsból 442 millió termelt, az árpatermés 305 millió volt, zab, 625 millió, tengeri 937 millió métermázsas volt. A buza- -termés a mult évben 36 millió métermázsával mulja felül az utolsó öt év átlagos termését, a

rozstermés 2, a tengeri 41 millióval. Ellenben az árpatermés 14 millió, a zab 17 millió métermázsával csökkent.

— Az „Ország-Világ” e heti (13.) száma érdekes cikkeivel és pompás harterei képekkel kedveskedik olvasóinak. Itak bele: Rákosi Jenő: A magyar jövő, répcszemerei Miskev Erzsike: Egy levél, Markó Miklós: Hadgyakorlati emlékeiből, Szalánczy József: Asszonyélet, Radányiné Ruttkay Emma: Temetőpadon stb. Képei: Honvédhuszarak pihenője, Tiszteink kitüntetése a csatá-
térén, Üdvözől beszéd a kitüntetett tisztokhoz, Az össze-
lőtt Kalisch belvárosa, Kalisch egy romokban heverő utcaja, A város északi kapuja, A censtochovói kolostor, Ima a csata után, Zubovics Fedor gepusskájával, Zubovics mint úrkocsis, A nógárdmezei diszbandériummal, Szabóky Kálmán harterei felvételei: Egy gránáttól talált fa, A gránát rombolása egy istálló falán; A mi esetet, megsebe-
sült vagy kitüntetett hőscink (8 arckép) stb. Rendes-
vatok: Színház, Lodalom, Művészet, Hírek, Zene, Köz-
gazdaság, stb.

Előfizetési ára egész évre 16 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatala: Budapest V., HoId-utca 7. — Az Ország-Világ előfizetőinek újkor pompás Almanachot ad ajánúckba, melyet minden újonnan belépő előfizető is megkap.

— Szerencsétlenség. Au erbach Matild, egy kövágóórsi nyug. tanító felnőtt leánya, szerencsétlenül járt a tapolcai állomáson. A vonatról leszálvva egy tolató tehervonat mellé került, mely a raktár falának nyomta. Életveszélyes sérüléseket szenvedett.

— A Vörös Félhold jelvényei. A Vörös Félhold támogatására alakult országos bizottság művészi kivitelű jelvényeket készített, melyeket országszerte a török testvérmemzet sebesültjeinek javára árusít. Aki e jelvényt feltűzi, egyrészt a magyar-török testvériség mellett tüntet, másrészt pedig a Vörös Félhold magyarországi gyűjtését gyarapítja. A szép jelvény ára egy korona, aki venni akar, legyen szives levelezőlapon a Vörös Félhold bizottsághoz (Budapest, Országháza) fordulni érte, de már Alsólendván is kapható Balkányi Ernő üzletében.

Adakozunk a Vöröskereszt Egyletnek! Segítsük a hadbavonultak családjait! Aldozunk az elesettek hozzátartozóinak!

Szerkesztői üzenetek.

L. L. Budapest. Köszönet érte, felhasználjuk. Hosszu hallgatása indokolt: fontosabb dolgai vannak. Irjon néha a harcterről is, Ön mestere a színes leírásoknak. Kísérje utját dicsőség és szerencse.

Pacsá. Megkaptuk, de még nem volt időnk elolvasni.

Egy darab egyéves simaszőrü, angol keverék, engedélyezett **kandisznó** rendkívül nagy és szép állat, ELADÓ Eppinger Samunál Alsólendva

Steckenperd-
liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a|Elbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szép ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való felülmúlhatatlanságért. — Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a Steckenperd védőjegyre és a czég helyes nevére! Darabja 80 fillérért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszériatekben stb. 40—19

Hasonlóképpen kítűnő Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kítűnő szer női kezek gondozására.

Hirdetések jutányosan felvétetnek e lap kiadóhivatalában

Tanító urak figyelmébe

ajánlom, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által engedélyezett és Zalavármegye kir. tanfelügyelősége részéről 663|1911. szám alatt iskolai használatra ajánlott

Zalavármegye nagy fali térképe

a legújabb kiadásban, rendkívül izléses hétszin nyomásban elkészült. A térkép 115 cm. magas s 160 cm. szélességű. Ára — erős vászonra huzva, lécekkel ellátva — 22 korona.

Kapható vagy megrendelhető: **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében, Alsólendván.

Hivatalos jótékonyági jelvény!



Sebesült török bajtársaink javára vásároljuk és viseljük

A Vörös Félhold jelvényét. Ára egy korona.

Kapható Balkányi Ernő üzletében Alsólendván.

A hadjáratban elesettek özvegyeinek és árváinak javára vásároljunk hadisegélybélvegeket!

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a KAISER-féle Mell-Karamella három fenyővel



rekedség, hurut, elnyálkásodás és görcsös köhögés ellen legbiztosabban használhatók. Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért kapható Alsólendván Fuss F. Nandor gyógyszerárában.

*—84

Vendéglősök figyelmébe

ajánlom, : SZÉNSAV bármikor : kapható. :
hogy nálam Mayer Ödön Alsólendva, Főut

Egy 18 lóerős, 5 üléses

Puch-féle automobil

eladó. Cim a kiadóban.

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

Mayer Ödön órás és ékszerésznél

ALSOLENDVA, Főutca.



Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javitások szakszerűen végeztetnek!

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BORS ISTVÁN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS bábsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDIGS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DAVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban. Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-ásági gép-, szen-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NEMETH PÁL épület- és géplakatos.

NEMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

POLLÁK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-ter, dr. Filkor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkeiben.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerekpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sirkóráktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fas és zöld szőlőoltványokat a legjobb bor- és esemege-fajokban

WORTMAN BENÓ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalú.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédcés.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédcés.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédcés.

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédcés.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádogsmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömölk.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

JERICs IVAN ácsmester és kutszivattyu-berendezési vállalkozó Murahely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalú.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCsAL ISTVÁN vendéglős Rédcés

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalú.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszúfalú. Elvállal mindenféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára.

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő, Felsőlakos. Tüzifa eladás ölenként K 36.—.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely
LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa
MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszorda hely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérőlje Igló.

RÖSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCsICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KAROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

TURNAUER B. LA kereskedő és vendéglős Murarev

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

TIRÁSZI JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

Franciaország Oroszország Szerbia és Európa háborús TÉRKÉPE.

Különféle nagyságban s árban kapható
Balkányi Ernő
könyvkereskedésében Alsólendván.

Gyönyörű illusztrációk!

A most folyó világháborúnak valóságos szenzációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

24 fillér

A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Érdekesítő olvasmányok!

A Világháború Képes Krónikája

Egy-egy füzet ára csak 24 fillér!

24 fillér

címmel jelenik meg. Minden füzethez Jókainak a „Jövő század regénye” c. művéből egy iv van csatolva, azonkívül műmellékletek.